

“之前就想去上海长征医院找肖教授帮我看一看是不是肺癌，现在不出省就能挂到这位名医的门诊号！有他火眼金睛的诊断，我心里的大石头可算是放下来了！”63岁的罗先生此前因为检查出肺部阴影很是担心，听说衡阳市中心医院成立了衡阳市肺病诊疗中心，还请来了素有影像“神眼”、影像界“福尔摩斯”之称的肖湘生教授于3月26日来到该院接诊。

3月25日、26日两天，肖湘生教授在该院为80位肺病患者进行了精准诊断，共识别出30位肺癌患者，其中大部分是早期肺癌患者。因为有了肖湘生教授的早期诊断，使这些患者能够得到更及时、更好的治疗。

据悉，为了形成湘南地区的肺病诊疗品牌，做到肺病诊疗的精准化、诊疗流程的一体化，促进与国内知名肺部疾病诊疗中心形成紧密合作，衡阳市肺病诊疗中心于2018年12月1日成立并挂靠衡阳市中心医院，专门请来衡阳籍全国知名肺部疾病诊疗专家肖湘生为特聘首席专家、放射科名誉主任。

2019年3月底，肖湘生教授携国内胸心外科知名专家赵学维教授、国内呼吸内科知名专家李兵教授，正式来到该院工作，每月最后一周星期四、星期五定期来衡阳市中心医院坐诊，让我市及湖南省的肺部疾病患者不用费劲出远门，就能享受到我国知名专家的诊疗服务。

衡阳市肺病诊疗中心成立两年来，充分发挥专科优势，进一步发展壮大了我市肺病诊疗能力和水平，肺病诊疗精准化、诊疗流程一体化已基本形成，并逐渐形成了湘南地区早期肺癌诊断的“金字招牌”，使衡阳市中心医院成为衡阳地区呼吸系统突发公共卫生事件救治主体单位。

截至目前，共计诊疗1090人次，诊断肺癌425人次，其中早期肺癌290人次，为275人开展了精准治疗，让患者不出本市就能享受到国内一流的诊断与治疗方案，因此获得了市民的高度认可和一致好评，更吸引了长沙、岳阳、郴州等地的肺病患者慕名前来，每个月专家号日渐增多，仍然一票难求。

火眼金睛，让早期肺癌无处可逃

肺癌是当今对人类健康与生命危害最大的恶性肿瘤。在我国，肺癌引起的死亡人数是恶性肿瘤总死亡人数的1/4。如果每一个肺结节都能得到精准化、全方位的医疗服务，将有助于解决肺癌发病率、死亡率高的问题。

肖湘生指出，早期肺癌经手术切除后，五年生存率接近100%。然而遗憾的是，很多患者出现不适症状到医院检查才发现罹患肺癌，这时，约80%的病人已丧失手术机会，只有不到2%的肺癌在发现时处于早期。

“有些人做肺部CT检查，拿到报告单一看是肺结节，往往会手足无措，认为自己得了肺癌。”肖湘生说，“其实，肺结节不一定都是肺癌，如何才能判断发现的结节不是肺癌？这就需要靠放射科医生从影像中挖出更多诊断信息了。”

据悉，肖湘生领衔的放射诊断团队构建了肺癌早筛、早诊影像体系，形成了早期肺癌诊断规范和标准，从而提高了肺癌早诊率，降低了死亡率。肖湘生告诉笔者，他是从衡东走出来的，饮水思源，于是想通过在衡阳肺病诊疗中心坐诊，为家乡人民作点贡献。

在胸外科病房，笔者见到了日前做了肺癌切除手术的彭女士。彭女士感激地说：

“太感谢衡阳市肺病诊疗中心的专家们了，是他们拯救了我的生命！如果不是他们，我可能就会发展为晚期癌症了。”

据悉，彭女士47岁，既往身体健康，也没有任何不适，前不久在单位组织的体检中，经胸部CT检查发现，右肺3个结节，当时无任何症状，起初她也未太重视。后来，她在网上



肖湘生教授正在为患者看诊

打造早期肺癌诊断“金字招牌” 造福肺病患者 助力健康衡阳建设

——衡阳市肺病诊疗中心成立两周年侧记

■文/图 朱嘉林

专家名片



肖湘生教授
■殷君发 摄



赵学维教授
(左一)与衡阳市中
心医院胸心外科廖
承辉团队为患者做
手术 ■张晓燕 摄



李兵教授
在市中心医院
开展教学讲座
■殷君发 摄

赵学维，中国人民解放军海军医科大学第二附属医院(上海长征医院)胸外科(胸心二科)主任，主任医师、教授，博士研究生导师，从事胸外科工作30余年，擅长胸外科各类常见及疑难疾病的外科治疗，尤其擅长胸腔镜下肺癌切除、纵隔肿瘤切除等。

肖湘生教授是国内放射学界泰斗荣立独山教授的高足、中华放射学会常务委员、中华心胸放射学会主任委员、中华介入放射学会主任委员、中国肿瘤介入治疗学会主任委员、全军放射学会主任委员。肖湘生教授学术造诣高深、临床经验丰富，擅长肺部小结节、肺部肿块及非肿瘤性病变、肺部感染性疾病诊断及鉴别诊断、纵隔病变、肺部血管疾病，在胸部疾病诊断特别是肺癌诊断方面水平很高。从医60年来，创造了国际国内医学影像学科多个“第一”，在业界具有崇高的地位，被誉为“火眼金睛”、“神眼”和“医学影像学界的福尔摩斯”。在国内外最早采用支气管动脉栓塞治疗肺癌，将治疗显效率从51.9%—61.5%提高到98.2%，严重并发症发生率从2%—8.1%降到零。

李兵，医学博士，中国人民解放军海军医科大学第二附属医院(上海长征医院)呼吸内科主任医师、教授、博士研究生导师，衡阳市中心医院特聘专家。

担任全军呼吸病学专业委员会委员，上海市医学会呼吸病学专业委员会委员、上海市抗癌协会胸部肿瘤专业委员会委员，中国医药教育协会胸部肿瘤专业委员会常务委员，国家自然科学基金函审专家，从事呼吸内科工作30余年，

擅长支气管哮喘的规范化治疗、肺癌的早期诊断和个体化治疗、睡眠呼吸暂停综合征的诊治等。

赵学维教授在衡阳市肺病诊疗中心开展诊疗活动。

创新开展了三氧化二砷治疗恶性胸腔积液的研究工作。主持各类科研基金8项。

一站诊疗，让患者就诊更方便

衡阳市肺病诊疗中心成立后，肖湘生、赵学维、李兵也分别对衡阳市中心医院放射科、胸心外科、呼吸与重症医学科的发展进行了全面的指导，建立健全了一站式的衡阳市肺病诊疗中心组织体系架构。

两年来，在专家们的亲自参与和精心指导下，衡阳市中心医院放射科、胸心外科、呼吸与重症医学科及相关科室通力合作，早期肺癌诊断率、普胸手术微创化、肺癌个性化治疗和呼吸系统危重疾病抢救均居湖南领先水平。

衡阳市中心医院放射科成立肺部影像小组，实现了亚专科发展，通过对肖湘生会诊病例进行总结、分析、讨论，制作课件，在科内和衡阳地区进行学术交流和经验分享，带动了放射科胸部亚专业组的学术发展水平。同时，该科率先在衡阳地区对肺结节阳性病例实行64排CT薄层靶扫技术，更有利于精准诊断，也逐步将该院放射科逐渐打造成为肺结节诊断的衡阳品牌。

专家团队每月到该院开展医疗诊疗、教学、科研等活动，也促使胸心外科、呼吸与重症医学科的业务能力得到了快速提升，学科建设稳步推进。各科年轻医生也能近距离接触专业大咖，领略国内一流专家的学术、教学、科研最高水平，形成科内赶、帮、超的学术氛围，为专业可持续发展培养了一批青年才俊，如放射科李勤、黄青，呼吸与重症医学科丰伟民，胸心外科屈云剑、宋银峰等。同时，通过上海专家教授团队的指导，促使衡阳市中心医院的肺病诊疗水平发生了质的提升，也使衡阳市的肺病诊疗达到了国家级诊疗水平，很多患者慕名而来，为湘南地区及全省乃至部分外省人民带来福祉，广受政府相关部门及人民群众的赞誉。

2020年，肺病诊疗中心放眼于衡阳地区，成立了衡阳市肺病诊疗中心联盟，先后与常宁市中医院、耒阳市人民医院、祁东县人民医院、衡阳县人民医院、衡山县人民医院、衡阳县人民医院签约联盟单位，实现了肺部慢病管理、肺结节诊断、肺癌精准治疗、普胸微创手术的共建、共赢、共享。

肖湘生教授团队多次到该院联盟单位教学，衡阳市中心医院也多次与联盟单位进行门诊、查房、教学等活动，大大提升了联盟单位的肺病诊治能力，促进了衡阳地区肺病诊治能力的提升，为衡阳地区的人民群众带来了福音。同时，衡阳市中心医院也制定了衡阳市肺病诊疗中心宣传手册，以方便下基层和义诊、学术交流时进行发放和宣传，向更多市民普及了肺癌早防早治早知的意识，促使大家养成对肺癌防治的重视。此外，衡阳市肺病诊疗中心启动了全市二级以上医疗机构肺癌早期筛查项目，引进“基层肺癌早期筛查防治一体化”项目，促进区域内分级诊疗的上下级承接。



运用64排CT薄层靶扫技术为患者检查

衡阳市肺病诊疗中心大事记

2018年

2018年12月1日，衡阳市卫计委(现衡阳市卫健委)、衡东县人民政府、衡阳市中心医院举办肖湘生教授从军60周年庆典学术大会。

2019年

2019年3月，肖湘生教授工作室开始第一期会诊，并坚持每月在衡阳市中心医院开展诊疗活动。

2019年4月13日，衡阳市放射质量控制中心、衡阳市中心医院放射科在常宁市人民医院主办的第一期衡阳市放射质量控制中心2019年度下基层学术巡回讲座，向基层医院进行业务能力培训。

2019年5月31日，举办衡阳市肺病诊疗中心学术报告会第一期；肖湘生教授为放射技术团队指导放射科技扫描，使衡阳市中心医院放射科肺结节扫描图像得到质的飞跃。

2019年6月27日，举办衡阳市肺病诊疗中心学术报告会(第二期)，由肖湘生教授、李兵教授及赵学维教授授课。

2019年7月25日，放射科举办衡阳市放射沙龙会，由中南大学湘雅三医院放射科王维教授授课。

2019年7月，成立了肺癌MDT联合会诊，对于肺癌患者特别是IIIB期，进行多学科联合诊治，为患者提供最佳治疗方案。

2019年8月，聘请赵学维教授、李兵教授为胸心外科、呼吸与重症医学科特聘首席专家。

2019年11月29日，衡阳市放射质量控制中心、衡阳市中心医院放射科在衡阳县人民医院主办第二期衡阳市放射质量控制中心2019年度下基层学术巡回讲座。

2020年

2020年5月8日，呼吸重症监护室(RICU)正式成立，配备了专业的呼吸危重症医护人员，为呼吸危重症患者提供了专业、及时的救治，提升了科室对呼吸危重症患者的救治能力，至今运行良好。

继2016年成立戒烟门诊之后，2019年成立肺结节(肺癌)门诊、鼾症门诊，2020年陆续成立其它呼吸内科专科门诊，包括慢阻肺门诊、哮喘门诊等。